## "12.4"

## 我们一起学宪法

今天是第一个国家宪法日,也是 第14个全国法制宣传日。我省各地 陆续开展2014年"12·4"国家宪法日 暨全国法制宣传日系列宣传活动。

#### 传统演绎 新媒体互动 总有一款学法适合你

昨天下午,千年古运河畔人头攒 动。省、市、区三级联动,以"弘扬宪 法精神,建设法治浙江"为主题的 2014年国家宪法日(法制宣传日)主 题活动暨"宪法宣传零距离"系列活 动正式拉开帷幕。

运河广场上,热闹非凡,既有《宪 法》诵读、宪法法律知识的展板宣传, 又有法治漫画作品的展出和精彩的

80后曲艺人葛洁,是拱墅区的 普法志愿者。他专门为当天的活动, 创作了一个以宪法为主题的快板节 目。清脆响亮的快板声中, 葛洁带着 卖鱼桥小学、大关小学的"法治少儿 曲艺社团"的学员们,开始了表演。

"城市发展要改建,有些个房屋 要拆迁。这种现象很常见,这个宪法 里面怎么谈?"

"请看宪法第十三,十三条里面 写得全。公民的合法私有财产,宪法 规定不受侵犯,如果政府征收了公民 的房产和地产,应按时发放补偿款。 补偿款莫迟延,宪法明文保护咱。"

来自杭州各城区以及绍兴、海宁 等地的普法工作者和志愿者,都拿出 了看家本领,将严肃的宪法知识演绎 得很"接地气"。

除了用专场文艺演出的形式, 把宪法知识送到百姓身边,今年的 "12·4"期间,还有很多颇具互动性的 送法新形式。

省司法厅、省普法办在今天开通 "浙江普法"微信,并联合新浪微博、 腾讯大浙网举行"我们一起学宪 法"——2014年"12·4"国家宪法日 暨全国法制宣传日网络学法系列活 动,通过手机H5页面、微博、微信等 方式参与网络宪法知识答题、微信征 文等活动,并给予参与者一定的话费 奖励。

杭州市西湖区司法局制作了《弘 扬宪法精神 履行宪法使命》的flash 系列公益广告,从新中国第一部宪法 颁布入手,记录了我国宪法内容不断 充实、理念不断完善的发展历程,片 子将在全省各媒体平台上滚动播出。

11月30日全省中小学"法在心中一

宪法知识进校园"活动启动



2014年国家宪法日(法制宣传日)主题活动暨"宪法宣传零距离"启动仪式——大 关中学同学宣读宪法序言 陈立波 摄



2014年国家宪法日(法制宣传日)主题活动暨"宪法宣传零距离"启动仪式-

杭州市下城区司法局与当地一 家影院合作,邀请辖区居民、青少年 和新居民免费看电影,将宪法知识短 片和正在热映的动画大片打包放 送。三场电影800位观众,在电影院 享受到这一场法治和视觉的盛宴。

乐清市司法局在官方微信上,开 展答题赢话费活动,为1000名参与 者,准备了生动有趣的宪法知识题 目。

#### 网上考试 就职宣誓 公职人员带头学宪法

为官先要学法,为政要会用法。 建设法治浙江8年以来,我省一直把 领导干部作为普法教育的重点。

从2008年开始启动的"省管领 导干部学法用法考试"已经在我省成 功开展了6个年头。今年,正值首个 国家宪法日,公务员年度法律考试当 中,自然少不了大量与宪法相关的考 题。

今天开始,省普法办将在"浙江

法治在线"网站(http://www.zjfzol. com.cn/)开设"2014年度省直单位公 务员年度法律考试"专栏,内设"学 习题库"和"网上考试"两栏目。 参考人员进入考试后,系统将从 总题库中随机抽题,生成一份60 题的试卷。各单位的参考率及考 试成绩,将作为法治政府建设考 核的内容,并报省委组织部、省公务 员局备案。

除了省直单位的公务员,各地也 都展开了形式多样的针对公职人员 的宪法学习活动。

11月26日上午,台州路桥区新 桥镇新桥村农村文化礼堂里,透着一 股格外庄严的气氛。雄壮的国歌声 中,新桥村"村两委"郑重地从法官、 民警手里接过宪法读本,进行庄严 宣誓。宣誓仪式结束后,"村两委" 将宪法读本分发给了现场村民。会 上,还经村民表决通过了新修订的 《村规民约》,并表彰了一批"诚信守 法家庭"。

11月27日下午,湖州市七届人

大常委会召开第二十次会议。会议 以按表决器表决方式,通过了市中 级人民法院11位审判员人事任免 事项。刚刚被任命的11名市中级 人民法院审判员庄严地向宪法宣 誓,这是湖州市人大常委会首次举 行新任命国家工作人员向宪法宣誓 仪式。

温州市将开展十八届四中全会 精神宣讲和宪法知识巡回宣讲,以及 宪法座谈会。组建由市委宣传部、党 校、温州大学、市律协等单位的领导、 专家学者组成的宣讲团,到各县(市、 区)、开发区开展十八届四中全会精 神宣讲和宪法知识宣传;邀请相关单 位、法学专家、人大代表、政协委员共 聚一堂,围绕首个国家宪法日,回顾 宪法历史,纪念现行宪法实施32周 年,进一步增强宪法观念,推进依法 治国。

#### 宪法知识进校园 晨会上聆听宪法故事

青少年历来是普法的重点人群, 宪法知识的普及,要从孩子抓起。

这几天,浙江中铭律师事务所副 主任苏迪亚律师,在精心准备一次特 殊的演讲。今天上午,他将在江干区 四季青小学的校园法治晨会上,给孩 子们讲宪法。

苏迪亚告诉笔者:"十分钟时间 里,要把宪法说清楚,那几乎是不可 能的任务。所以我挑选了三个小故 事,希望能培养孩子们学习宪法的兴 趣,并且让他们从故事中读到宪法的 权威,树立宪法意识。"

苏律师准备的三个小故事,既有 所有法律人在课堂上都会学到的"风 能进、雨能进、国王不能进"的经典 桥段;又有与杭州息息相关的1954 年宪法修订过程中发生的小故事; 还有发生在大学校园里,法科生用 宪法知识为同学的权利据理力争的 真实事件。

11月30日,在国家宪法日来临 之前,省委宣传部、省教育厅、省司法 厅、省关工委和团省委等部门,就联 合启动了全省中小学"法在心中一 宪法知识进校园"活动。活动主办方 向孩子们赠送了宪法读本和法治教 育的有关图书,杭州大关中学校长颜 晓雅带着孩子们宣读了"深入学习宪 法、弘扬宪法精神"的倡议书。设在 全省各地5个分会场的近千名中小 学生,通过视频连线的方式参与了启 动仪式。

再不用微信普法你就 out 啦!

#### "浙江普法" 不只是一个微信号

今天,浙江省司法厅、省普 法办正式推出微信公众号"浙江 普法",旨在打造权威、专业的司 法行政资讯传播平台,亲民、活 泼的法治宣传平台,便捷、畅通 的法律服务平台。

目前,微信普法掀起我省 普法工作的"浪潮",越来越多 的地方普法机关运用这种当下 人气较高的社交工具开展"指 尖上的普法",普法形式创新且 更贴近网友的生活点滴。

想了解目前我省的司法 行政工作? 想看法律人对热 点话题的"唇枪舌剑"? 想看 真实案例法官说法? ……"浙 江普法"将多角度多形式为你 普法。

#### "浙江普法"料很足,也很猛

"浙江普法"开设"资讯"、 "专题"和"服务"三栏菜单,每栏 菜单中都下设多级栏目。其中, "资讯"包含"权威"、"看法"、"学 法"和"说法",普法资讯将在这 里定时更新;"专题"包含"三改 一拆"、"五水共治"、"四中全会"、 "最美人物"和"宪法宣传",时下 最热门的方针、政策和活动都会 详细解读;"服务"包含"我们"、 "微博"和"活动","浙江普法"线上 线下的有机结合将在这里体现。

据了解,"浙江普法"今后 将推送"司法行政"、"以案说 法"、"法律常识"、"新法速递"、

"各地动态"等常规栏目,更会 根据实际来增减栏目,贴近受 众需求。

还没有成为"浙江普法"的 微粉吗?赶紧用手机扫一扫二



"浙江普法"微信公众号

#### "浙江普法"不仅仅是阅读

除了利用文字之外,漫画、 动画、微电影等多媒体形式也 被用于"浙江普法"微信"学法" 栏目中,供受众娱乐、欣赏的同 时,学习相关的法律知识。

11月28日下午,全省司 法行政系统第四届十大最具 影响力人物和百名优秀人物 (以下简称"十大百优")座谈 暨先进事迹报告活动召开。 而微信的小编们早几天也开 始为"最美人物"栏目做着准

"最美人物"选取了"十 大百优"中的十二位优秀司 法行政人。但文字、照片不 足以展现他们的个人魅力 "浙江普法"别出心裁,利用 音频形式,可以让受众收听 到他们的心声。图文配以十 二位"最美人物"各自的录 音,跳出了传统的阅读模式, 可以让受众感觉到新媒体的 新鲜感、鲜活感。

#### 线上活动玩转"12·4"

今年"12·4"是第一个国家 宪法日,也是第14个全国法制 宣传日。省委宣传部、省司法 厅、省普法办除了组织开展一系 列的线下活动之外,还将依托 "浙江普法"微博、微信平台开 展"我们一起学宪法——12·4" 国家宪法日暨全国法制宣传日 网络主题活动。

140字的微征文你参加过 吗?只要动动手指,在"浙江普 法"中点击"服务"菜单就可以 轻松进入微征文活动页面。接 下来,当然就是你创作的阶段 了。围绕以"法治在我心"的主 题,内容可以是对"法治与德 治、权利与义务、权力与责任、 程序与实体"等概念的点评,可 以是令你感动的一个法治瞬 间、法治进步,可以是你对法治 生活、法治社会的感悟,也可以 述说对法治浙江、法治中国的 期待。

最终主办方将组织专家从 参赛作品中,推选30件作品通 过"浙江普法"进行投票,评出一 等奖5名、二等奖10名、三等奖 15名,奖品丰厚哦。微征文活动 征集时间为2014年12月4日至 12月19日,投票时间为2014年

另外,想要挑战自己法律 知识的小伙伴,还可以在微信 中扫一扫二维码,参与"我们一 起学宪法"网络学法主题活动 的互动答题,有丰厚奖品哦。 10道题目,有关《宪法》等小知 识,都是生活中基本的法律知 竞赛,进行答题。答对5题,"浙 江普法"将会为你送上话费



"最美人物"栏目



网络学法主题活动的互 动答题



#### -全省司法行政系统第四届十大最具影响力人物和百名优秀人物评出

陈卓

对宪法和法律的敬畏,就是要 将宪法意识和法治观念根植于心, 忠于宪法,在遵守宪法法律上作表 率;践行宪法,在施行宪法法律上 作贡献;维护宪法,在捍卫宪法法 律上下功夫。

司法行政机关是政法机关的 重要组成部分,是法治建设的专业 力量,在忠于宪法、践行法治上作 出表率,走在前列。我省司法行政 部门以增强全民法治观念为目标, 不断深化法制宣传教育活动;以维 护司法公正为主线,严格规范司法 行政执法执业活动;以服务保障民 生为根本,完善覆盖城乡居民的公 共法律服务体系;以为维护社会和 谐稳定为中心,健全司法行政化解 纠纷机制;以提高依法履职能力为 重点,大力加强司法行政队伍建 设。

"如今,党的十八届四中全会 吹响了依法治国的新号角,为我们

创造了梦想成真、人生出彩的机 会;我愿意继续扎根基层,用自己 所学的法律专业知识,多做百姓欢 迎、群众满意的小事!"

11月28日,全省司法行政系 统第四届十大最具影响力人物和 百名优秀人物座谈暨先进事迹报 告活动在杭州召开。以上,是被评 为"十大最具影响力人物"之一的 青田县司法局温溪司法所所长叶 雪伟的感言。

经过全省司法行政系统自下 而上的组织推荐、群众评选,寻 找、发现并推荐产生了209名"最 美人物"候选对象,并经过数月评 选,在这209名候选对象里优中选 优,最终产生了十大最具影响力 人物和百名优秀人物。

他们当中,有四里八乡老百姓 们的"老娘舅"张式端,剑斩毒魔 的忠诚卫士吴安,英勇救人不留 名的平凡民警吴根平,还有西湖 边的"五星级司法所"所长夏利 川……涵盖了人民调解、律师公

证、法制宣传、法律援助、监狱戒 毒、社区矫正、安置帮教、基层法 律服务、司法鉴定等12类我省司 法行政工作主要岗位,覆盖司法 行政机关公务员、监狱戒毒人民 警察、法律服务工作者以及遍布 全省基层村(社区)的人民调解

叶雪伟所说的用法律专业知 识多做"百姓欢迎、群众满意的小 事",其实也是直接影响到广大人 民群众切身利益的"大事"。这群 朴实朴素、感人真实的司法行政 "十大百优最美人物",都来自平凡 岗位,但无不是在忠于、践行、维护 宪法法律的道路上奋勇前行的"追 梦人"。他们代表的不仅仅是自 己。各条战线上不断涌现出来的 的"最美",正引导着广大司法行政 干警和法律服务工作者积极投身 法治浙江建设新实践,在遵守、施 行、捍卫宪法法律上抓铁有痕,踏 石留印。

# 12月22日至12月26日。

同样,你还可以进入"浙江 普法"的"服务"菜单,参加"浙 江普法"微信平台的法律知识

### 12月2日,杭州市西湖区委、区政府在中 国湿地博物馆举办了"五水共治"暨环保法

12月2日绍兴市柯桥区举办普法文艺晚会

治教育基地揭幕仪式